

Η κυβέρνηση ψάχνει για... «δεκατριάρι»

Το «13άρι» των εκκρεμών προαπαιτούμενων για το ξεκλείδωμα της δόσης των 2,8 δισ. ευρώ κυνηγά η κυβέρνηση, θέτοντας ως ορόσημο το EuroWorking Group της 29ης Σεπτεμβρίου, καθώς μέχρι σήμερα από τη λίστα των 15 προαπαιτούμενων έχουν κλείσει μόλις δύο (αξιολόγηση Δ.Σ. τραπεζών και στελέχωση της αρχής εσόδων). Κυβερνητικές πηγές εκφράζουν αισιοδοξία ότι στο τέλος Σεπτεμβρίου θα έχει ανοίξει ο δρόμος για την υποδότηση των 2,8 δισ. ευρώ, ώστε να πάρουν σειρά στα μέσα Οκτωβρίου (κατά πάσα πιθανότητα στις 17 του μήνα) η έναρξη της δεύτερης αξιολόγησης και στη συνέχεια η συζήτηση για τη διευθέτηση του χρέους και τη συμμετοχή του ΔΝΤ στο πρόγραμμα. Οι εκκρεμότητες είναι οι εξής:

• **ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ.** Η κόντρα κυβέρνησης - δανειστών για τα μέλη του Εποπτικού Συμβουλίου του υπερταμείου, δηλαδή της Ελληνικής Εταιρείας Συμμετοχών και Περιουσίας Α.Ε. (ΕΕΣΠ Α.Ε.), αναδεικνύει τις δυσκολίες. Είναι χαρακτηριστικό πως το πενταμελές Εποπτικό Συμβούλιο έπρεπε να έχει επιλεγεί από τον Ιούνιο. Μάλιστα, δεν έχουν καν συσταθεί οι εταιρείες που προβλέπονται από τη συμφωνία για τη λειτουργία του υπερταμείου όπως η ΕΕΣΠ Α.Ε. και η ΕΔΗΣ Α.Ε. στην οποία θα μεταφερθούν οι συμμετοχές του Δημοσίου σε κρατικές εταιρείες. Εξίσου δύσκολη υπόθεση φαντάζει και η δεύτερη δέσμευση της κυβέρνησης, σύμφωνα με την οποία τον Σεπτέμβριο θα μεταφερθούν στο υπερταμείο οκτώ επιπλέον κρατικές εταιρείες (ΕΥΑΘ, ΕΥΔΑΠ, Κτιρι-

ακές Υποδομές Α.Ε., ΕΛΒΟ, Απτικό Μετρό, ΔΕΗ, ΑΔΜΗΕ και ΕΑΒ), δηλαδή τις συμμετοχές που διατηρεί το Δημόσιο και δεν έχουν μεταφερθεί στο Ταμείο Ιδιωτικοποιήσεων (ΤΑΙΠΕΔ). Το τρίτο προαπαιτούμενο που συνδέεται με τις ιδιωτικοποιήσεις προβλέπει την έγκριση από τη Βουλή της συμφωνίας πώλησης των μετοχών του Ελληνικού στο σχήμα υπό τη Lamda Development. Εκκρεμεί, επίσης, η ενίσχυση του πλαισίου λειτουργίας της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας (ΥΠΑ), με την προώθηση σχετικού σχεδίου νόμου, ώστε να ολοκληρωθεί η συμφωνία παραχώρησης των 14 περιφερειακών αεροδρομίων στο σχήμα υπό τη γερμανική Fraport. Σχετικά καλά είναι η εικόνα όσον αφορά στο έκτο και τελευταίο προαπαιτούμενο για τις ιδιωτικοποιήσεις, που προέβλεπε «την επίλυση όλων των εκκρεμοτήτων αναφορικά με το πρόγραμμα του ΤΑΙΠΕΔ έως τον Αύγουστο», καθώς αρκετά ζητήματα έχουν προχωρήσει.

• **ΕΝΕΡΓΕΙΑ.** Από τα πέντε συνολικά προαπαιτούμενα, η μόνη ουσιαστική εκκρεμότητα ή, καλύτερα, διάσταση μεταξύ ελληνικών αρχών και τριόκας, αφορά στην αγορά φυσικού αερίου και ειδικότερα στο επιμέρους θέμα των ποσοτήτων φυσικού αερίου τις οποίες η ΔΕΠΑ διαθέτει μέσω δημοπρασιών σε μεγάλους καταναλωτές. Τα παραδοτέα του Σεπτεμβρίου για την αγορά ενέργειας αφορούν: 1. Την προώθηση από τη ΠΑΕ των μέτρων για την απελευθέρωση της αγοράς φυσικού αερίου και αναθεώρηση από την Επιτροπή Ανταγωνισμού των ποσοτήτων

που διατίθενται μέσω δημοπρασιών. 2. Την αναμόρφωση της αγοράς των ΑΠΕ που θα διασφαλίζει τη βιωσιμότητα και τον μηδενισμό του ελλείμματος το αργότερο μέχρι τον Ιούνιο του 2017. 3. Την απόσχιση του ΑΔΜΗΕ, προκήρυξη από τη ΔΕΗ για τη διάθεση τουλάχιστον ποσοστού 20% σε στρατηγικό επενδυτή. 4. Την υπογραφή συμβάσεων της ΔΕΗ με τους βιομηχανικούς καταναλωτές στη βάση διαπραγματεύσεων που θα λαμβάνουν υπόψη τους το κόστος και το καταναλωτικό προφίλ του καθενός. 5. Την υποβολή σχεδίου για τη μετάβαση της αγοράς ηλεκτρισμού στο ευρωπαϊκό μοντέλο απελευθέρωσης (target model).

• **ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ.** Τις επόμενες ημέρες στο νομοσχέδιο για την κοινωνική οικονομία αναμένεται να περάσουν τα «τρία σε ένα» προαπαιτούμενα που αφορούν στο υπουργείο Εργασίας. Οι σχετικές διατάξεις είναι γραμμένες και επηρεάζουν ομάδες όπως οι ιδιοκτήτες τουριστικών καταλυμάτων σε περιοχές κάτω των 2.000 κατοίκων, οι αγρότες, οι νέοι επιστήμονες καθώς και όσοι σκόπευαν να εξαγοράσουν εφάπαξ πλασματικά έτη ασφάλισης. Προβλέπεται αναπροσαρμογή της έκπτωσης 15% για όσους εξαγοράζουν εφάπαξ πλασματικά έτη ασφάλισης. Πλέον, θα δίνεται η δυνατότητα έκπτωσης 2% για κάθε έτος εξαγοράς. Ταυτόχρονα καταργείται το ευνοϊκό καθεστώς ασφάλισης ΟΓΑ για τους ιδιοκτήτες τουριστικών καταλυμάτων, οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε δήμους κάτω των 2.000 κατοίκων και δηλώνουν ετήσιο εισόδημα κάτω από 10.000 ευρώ περίπου.

Τέλος, ανακαλούνται οι εκπτώσεις που προέβλεπε ο πρόσφατος ασφαλιστικός νόμος για τις εισφορές υπέρ υγείας και οι οποίες θα εφαρμόζονταν από 1/1/2017. Χαμένοι θα είναι οι αγρότες για τους οποίους είχαν προβλεφθεί εκπτώσεις έως το 2018, καθώς και οι νέοι επιστήμονες για τους οποίους ο νόμος όριζε πενταετή μεταβατική περίοδο από την έναρξη της επαγγελματικής δραστηριότητάς τους, ώστε να πληρώνουν 4,87% του εισοδήματός τους τα δύο πρώτα χρόνια και 5,91% τα επόμενα 3 χρόνια. Πλέον, όλοι θα επωμιστούν από 1/1/2017 εισφορά 6,95% επί του εισοδήματός τους υπέρ υγείας. Πέρα από τη λίστα με τα προαπαιτούμενα, το οικονομικό επιτελείο θέλει μέσα στην εβδομάδα να κλείσει δύο ακόμα θέματα τα οποία σέρνονται μήνες στις διαπραγματεύσεις, στερώντας ενδεχομένως σημαντικές ανάσες στα έσοδα.

• Τον ακατάσχετο επαγγελματικό τραπεζικό λογαριασμό. Ο πρωθυπουργός ανακοίνωσε τη δημιουργία του, το υπουργείο Οικονομικών έχει έτοιμο το σχέδιο, μένει όμως να κλειδώσει το ύψος του υπολοίπου του λογαριασμού των επαγγελματιών στο οποίο δεν θα χωρούν κατασχέσεις για παλιές ληξιπρόθεσμες οφειλές. Η κυβέρνηση θα ήθελε πλήρη προστασία του λογαριασμού αυτού, ενδεχομένως όμως να συμβιβαστεί -ανάλογα με τις πιέσεις των δανειστών- σε μικρότερο ποσοστό.

• Τα αδήλωτα κεφάλαια. Το σχέδιο, που είχαν αποδεχθεί οι δανειστές αλλά η κυβέρνηση δεν είναι τελικά καθόλου διατεθειμένη να κατεβάσει στη Βουλή, προέβλεπε την επιβολή φόρου και προσουξήσεων που έφταναν έως και το 93% του κεφαλαίου για όσους αποκάλυπταν αδήλωτα κεφάλαια εσωτερικού ή εξωτερικού, με αντάλλαγμα προστασία από ποινικές κυρώσεις για φορολογικές παραβάσεις. Το πού θα καθίσει η μπίλια αναμένεται να ξεκαθαρίσει εντός της εβδομάδας.

• ΕΝΦΙΑ 2017. Το υπουργείο Οικονομικών έχει αρχίσει να επεξεργάζεται δύο σενάρια. Το πρώτο, το οποίο προκρίνει η κυβέρνηση, αφορά σε διείρυνση των απαλλαγών από τον ΕΝΦΙΑ για ευάλωτες ομάδες πληθυσμού. Το δεύτερο αφορά σε αντικατάσταση του ΕΝΦΙΑ από φόρο ακίνητης περιουσίας στα πρότυπα του ΦΑΠ, αλλά θα πρέπει να περάσει από την έγκριση των δανειστών.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

12/9/2016

Έντονες οι πιέσεις στις διεθνείς αγορές καθώς πλησιάζει η κρίσιμη συνεδρίαση της αμερικανικής Federal Reserve για τα αμερικανικά επιτόκια. Το Χ.Α., που έτσι κι αλλιώς έχει τα δικά του προβλήματα, ακολούθησε με χαρακτηριστική... ευκολία και με τον συνηθισμένο χαμηλό τζίρο και αξία συναλλαγών. Τα πράγματα θα ήταν ακόμα χειρότερα για τους βασικούς δείκτες, αν δεν αντιδρούσαν σχετικά καλύτερα οι δείκτοβαρείς Τιτάν, Jumbo και Folli Follie Group, όμως οι συναλλαγές είναι ελάχιστες, άρα και η εικόνα εύκολα αναστρέψιμη. Μεγάλες οι απώλειες για τις τέσσερις συστημικές

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	557,25	-1,68%
FTSE	1.488,62	-2,46%
FTSEM	702,67	-0,88%
Δείκτης Τραπεζών	653,35	-3,98%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	19
30.123.860	Μετοχές με πτώση	63
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	22
61.718.016	<small>* Από τις μετοχές που έκαναν πράξεις</small>	

τράπεζες, όπως και για τις περισσότερες

μετοχές του FTSE/ASE-25.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα